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Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Kronsgaard

Sitzungstermin: Donnerstag, 07.12.2023, 19:30 Uhr

Raum, Ort: Strandcafe "Lieblingsplatz" Kronsgaard, Kronsgaarder Drecht 5 a, 
24395 Kronsgaard

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 21:30 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Wolfgang Kraack Bürgermeister

Mitglieder

Herr Carsten Siewertsen
Frau Sigrid Wolfram
Herr Karlheinz Christ
Herr Tobias Dainat
Herr Holger Hofmann
Herr Benedikt von Hobe

Verwaltung

Herr Sebastian Tornier

Gäste

Frau Maren Engbert Bgl. Mitgl. Pl-, Infr.- u. Umw.

Frau Frauke Jens Bgl. Mitgl. Tourismusausschuss

Frau Christiane Thomsen Bgl. Mitgl. Tourismusausschuss

Herr Thorsten Wagner Bgl. Mitgl. Pl-, Infr.- u. Umw.

Abwesende:

Mitglieder

Herr Björn Blender fehlt entschuldigt

Frau Hanna Thomsen fehlt entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung
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2 Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

3 Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 21.09.2023
4 Bericht des Bürgermeisters
5 Berichte der Ausschussvorsitzenden
6 Bekanntmachung der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
7 Einwohnerfragestunde
8 Wahl einer / eines stellvertretenden Ausschussvorsitzenden für den 

Tourismusausschuss der Gemeinde Kronsgaard
Vorlage: 2023-05GV-144

9 Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2024 der Gemeinde 
Kronsgaard
Vorlage: 2023-05GV-145

10 Sachstandsbericht über Schäden durch die Sturmflut
11 Gestaltung des Umfeldes des Regenrückhaltebeckens, Neubaugebiet

Beratung und gegebenenfalls Beschlussfassung
12 Neuausrichtung der 5-Stellplätze (Camping) - Bauleitplanung

hier: Sachstandsbericht
13 Meldung Deckensanierung 2024 - 2028 an den 

Schwarzeckenunterhaltungsverband
14 Planung / Umsetzung der Maßnahmen aus dem Dorfentwicklungskonzept
15 Verschiedenes

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

 Der Vorsitzende begrüßt die Gemeindevertretung sowie die bürgerlichen Mitglieder, für das 
Protokoll Herrn Tornier, den Gemeindewehrführer Dirk Wolfram, den Webdesigner Thomas 
Engbert und 9 Zuhörer. Er stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen 
wurde. Es ergibt sich kein Widerspruch. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. Der 
Bürgermeister berichtet, dass es keine neuen Mitteilungen zu TOP 16 gibt. Die 
Gemeindevertretung beschließt diesen Tagesordnungspunkt abzusetzen. 

2 . Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

 Der Vorsitzende stellt fest, dass keine schützenswerten Belange beraten werden. Die 
Sitzung ist öffentlich.

3 . Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 21.09.2023
 Die Niederschrift ist zur Kenntnis gegeben worden. Es liegen keine Einwendungen vor. Die 
Niederschrift gilt somit als genehmigt.
Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt die Niederschrift der Sitzung vom 21.09.2023, in 
vorgelegter Form,  zu genehmigen.
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0
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4 . Bericht des Bürgermeisters
   Der Bürgermeister berichtet wie folgt:

- Baugebiet: Das Regenwasserrückhaltebecken ist fast fertig gestellt. Durch die 
Witterung sind im Augenblick keine Arbeiten möglich.

- Die Heizung der alten Schule ist jetzt auf Fernwärme umgestellt.

- Am 22.11.2023 fand der Seniorenkaffee in Pottloch statt. Der Dank gilt allen Helfern 
und Kuchenspendern. Besonders der Auftritt der Kinder ist sehr gut angekommen. 

5 . Berichte der Ausschussvorsitzenden
Bau- und Wegeausschuss

Es wird vom Ausschussvorsitzenden Holger Hofmann folgendes vorgetragen:

- Der Austausch von Straßenschilder ist teilweise schon erfolgt.

- Es wurde mit dem Planungs-, Infrastruktur- und Umweltausschuss über die Fläche 
ums Regenrückhaltebecken gesprochen. Siehe TOP 11.

- Die Deiche werden an den falschen Stellen betreten. Es wird empfohlen 
entsprechende Schilder aufzustellen, damit der Deich nur an den Übergängen 
betreten wird.

- Teilnahme am Radwegekonzept

Tourismusausschuss

Es wird vom Ausschussmitglied Sigrid Wolfram folgendes vorgetragen:

- Es wurde eine neue Homepage für die Gemeinde erstellt.

Die neue Homepage wurde vom Webdesigner Thomas Engbert vorgestellt. Die Bürger 
werden aufgefordert die Homepage weiter mit Leben zu füllen und Anmerkungen 
einzureichen.   

6 . Bekanntmachung der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
Es gibt noch keine Entscheidung über den Grundstückspreis, dieser muss noch kalkuliert 
werden.

Der Bürgermeister Wolfgang Kraack ist weiterhin mit dem Gericht in Kontakt, hier gibt es 
immer noch keine Entscheidung.   

7 . Einwohnerfragestunde
   Es liegen keine Anfragen vor.

8 . Wahl einer / eines stellvertretenden Ausschussvorsitzenden für den 
Tourismusausschuss der Gemeinde Kronsgaard
Vorlage: 2023-05GV-144

Während der konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Kronsgaard 
am 27.06.2023 und auf der Sitzung am 21.09.2023 wurde für den Tourismussausschuss 
keine Stellvertretung für den Ausschussvorsitz gewählt.
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Für den Tourismusausschuss ist somit eine stellvertretende Vorsitzende oder ein 
stellvertretender Vorsitzender zu wählen. Es wird Frau Frauke Jens vorgeschlagen.
  
Beschluss:

   
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Kronsgaard wählt zur / zum stellvertretenden 
Ausschussvorsitzenden des Tourismusausschusses der Gemeinde Kronsgaard folgendes 
Ausschussmitglied: Frauke Jens

   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0

9 . Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2024 der Gemeinde 
Kronsgaard
Vorlage: 2023-05GV-145

Es wird vom Ausschussvorsitzenden des Finanzausschusses Benedikt von Hobe der 
Haushaltsplan 2024 vorgestellt.
   
Beschluss:
   
Die Gemeindevertretung Kronsgaard beschließt den vorgelegten Haushaltsplan 2024 sowie 
die Haushaltssatzung 2024 nebst Anlagen.
   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0

10 . Sachstandsbericht über Schäden durch die Sturmflut
Der Bürgermeister Wolfgang Kraack berichtet:

- Am 11.12.2023 findet ein Termin mit dem Landesamt für Küstenschutz statt.

Rückblick:

- Am Mittwoch ging die Mail vom Amt Geltinger Bucht ein, es wird mit einem 
Wasserstand von 1,80m über NN gerechnet.

- Am Freitag um 14:00 gab es ein Treffen zwischen dem Wasser- und Bodenverband, 
dem Wehrführer und dem Bürgermeister.

- Die ersten BigBags wurden von Dainat bereitgestellt und um 16:00 bei Carsten 
Siewertsen befüllt.

- Die Einsatzbereitschaft war sehr hoch und es wurden die Schadstellen beobachtet.
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- Der Wasser- und Bodenverband hat Gelder für die Sofortmaßnahmen erhalten.

- Es wurde kein Katastrophenalarm ausgerufen.

Der Gemeindewehrführer Dirk Wolfram berichtet:

- Die Deiche waren bis zur Deichkante voll, sind aber nicht überspült worden. Auf den 
Wiesen war nicht viel Wasser. 

- Die Freiwilligen Feuerwehren aus ganz Schleswig-Holstein haben geholfen die 
Deiche zu sichern.

- In Kronsgaard gab es keine großen Flutschäden und die Wehrfähigkeit ist 
wiederhergestellt.

   

11 . Gestaltung des Umfeldes des Regenrückhaltebeckens, Neubaugebiet
Beratung und gegebenenfalls Beschlussfassung

Gemeindevertreter Holger Hofmann macht den Vorschlag das ganze Gebiet in einem 
Dorfkonzept neu zu betrachten. Die unmittelbar notwendige Sicherungspflicht um das 
Regenrückhaltebecken in Form eines Zaunes ist im Auftrag enthalten.
   

12 . Neuausrichtung der 5-Stellplätze (Camping) - Bauleitplanung
hier: Sachstandsbericht

Ein Gespräch mit den Besitzern und Frau Grätsch fand statt. Eine Abfrage wer an einer 
Voranfrage teilnehmen möchte ist gestartet.
   

13 . Meldung Deckensanierung 2024 - 2028 an den 
Schwarzeckenunterhaltungsverband

Bei der Hauptausschusssitzung des Schwarzdeckenunterhaltungsverbandes Nord wurde die 
Erhöhung der Umlage von 0,41 €/m² auf 0,50 €/m² mitgeteilt. Dem 
Schwarzdeckenunterhaltungsverband Nord ist ein Wegekonzept für den Zeitraum 2024 bis 
2028 vorzulegen. Die Straßen Breede und Seeblick sind zu melden. 
Beschluss:
Die Gemeindevertretung Kronsgaard beschließt die Straßen Breede und Seeblick, für das 
Jahr 2025, an den Schwarzdeckenunterhaltungsverband Nord zu melden. 
   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0

14 . Planung / Umsetzung der Maßnahmen aus dem Dorfentwicklungskonzept
Fördermittel durch die Gemeinschaftsaufgabe Agrarstruktur und Küstenschutz (GAK) sind 
seit der Sturmflut fraglich.
Für das Dorfentwicklungskonzept soll eine Planung erstellt werden. Es handelt sich um die 
Fläche zwischen dem alten Dorfkrug und dem Regenrückhaltebecken. Um auf die Warteliste 
für eine Förderung zu gelangen, wird eine qualifizierte Vorhabenbeschreibung benötigt. Es 
soll mit einem Planungsbüro eine textliche Planung bzw. qualifizierte Vorhabenbeschreibung 
erstellt werden. Diese beschränkt sich erst einmal auf die Erdarbeiten und Wegebau.
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Beschluss:
Der Gemeindevertreter Holger Hofmann wird ermächtigt eine erste Planung, mit dem 
Planungsbüro GR Zwo, bis zu einer Wertgrenze von 2.000,00 € zu erstellen.
   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0

15 . Verschiedenes
   Es werden folgende Angelegenheiten vorgebracht:

- Der nächste Sitzungstermin ist der 07.03.2024

- Der Gemeindevertreter Benedikt von Hobe teilt mit, dass sich durch die Sturmflut 
Höhlen unten an der Steilküste gebildet haben. Es soll geprüft werden ob hier eine 
Verkehrssicherungspflicht besteht und wie hier gesichert werden kann. Der 
Bürgermeister Wolfgang Kraack wird sich hierzu mit dem Amt in Verbindung setzen.

- Der Gemeindevertreter Carsten Siewertsen berichtet, dass der Gemeinschaftszähler 
in der alten Schule ein alter Lichtstromzähler ist. Gemeindevertreter Holger Hofmann 
wird sich mit SH-Netz in Verbindung setzen und um einen Austausch bitten.

Vorsitz
Wolfgang Kraack

Bürgermeister

Protokollführung
Sebastian Tornier
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